
 

บทที ่ 3 
ระเบียบวธิีวจิัย 

 

3.1  แบบจ าลองทีใ่ช้ในการศึกษา 
แบบจ าลองท่ีใชใ้นการศึกษา คือ 

1. เพื่อศึกษาถึงผลกระทบเชิงพลวตัของการก่อหน้ีสาธารณะกบัรายไดจ้ากการเก็บภาษีของ
รัฐบาล 

    tτ   =  t t t-1 t t t tα(S )    (S )b   (S )g     (S )u                         (3.1) 
โดย        tτ    =    สัดส่วนของรายไดจ้ากการเก็บภาษีต่อ GDP  ในปีท่ี  t 
     tS    =    การเปล่ียนแปลงของสถานะตามทฤษฎีความน่าจะเป็น  Transian 
       ท่ีมี  2 สถานะของ  Markov  Chain 
     t-1b  =    สัดส่วนของหน้ีสาธารณะต่อ GDP ในปีท่ี  t-1 

   tg    =    สัดส่วนของรายจ่ายภาครัฐบาลต่อ GDP ในปีท่ี  t 

     tu    =    Gaussian  white  noise  
 

2.  เพื่อศึกษาถึงผลกระทบเชิงพลวตัของการก่อหน้ีสาธารณะกบัดุลการคลงัของรัฐบาล 
   

     tx     =  t t t-1 t t t tα(S )    (S )b     (S )z     (S )u                           (3.2) 
 โดย    tx     =    สัดส่วนของดุลการคลงัต่อ GDP  ในปีท่ี  t 
     tS     =    การเปล่ียนแปลงของสถานะตามทฤษฎีความน่าจะเป็น Transian 
        ท่ีมี  2 สถานะของ  Markov  Chain 
     t-1b   =    สัดส่วนของหน้ีสาธารณะต่อ GDP ในปีท่ี  t-1 
       z t  =    เวคเตอร์ของตวัแปรท่ีส่งผลต่อดุลการคลงั 
 ส าหรับ   z t ซ่ึงเป็นเวคเตอร์ของตวัแปรท่ีส่งผลต่อดุลการคลงัประกอบดว้ยตวัแปรดงัน้ี 

1)  tGVAR     t

*

tt Y/)GG(   
 โดย tGVAR   =  สัดส่วนความเบ่ียงเบนของแนวโนม้การใชจ่้ายภาครัฐบาลต่อ GDP 
        เน่ืองจากหากรัฐบาลมีการใชจ่้ายภาครัฐบาลออกจากแนวโนม้ยอ่ม 
        ส่งผลดุลการคลงั 
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      G t      =   รายจ่ายภาครัฐบาลเพื่อซ้ือสินคา้และบริการในปีท่ี  t 

     
*

tG      =    ค่าแนวโนม้การใชจ่้ายภาครัฐบาลต่อ GDP ตามวธีิการค านวณของ      
      Hodrick & Presscott  

      Y t   =    ผลิตภณัฑม์วลรวมประชาชาติในปีท่ี t    

    2)  GDP gap   =  ช่องวา่งของรายไดป้ระชาชาติซ่ึงเป็นการวดัรายไดป้ระชาชาติท่ี 
 เบ่ียงเบนจากค่าแนวโนม้ของรายไดป้ระชาชาติท่ีค านวณตามแนวคิด 
ของ  Hodrick & Presscott  หากรายได้ประชาชาติเบ่ียงเบนจาก  
แนวโน้ม  รัฐบาลย่อมใช้รายจ่ายภาครัฐบาลเพื่อท าให้รายได้
ประชาชาติกลบัสู่แนวโนม้ ซ่ึงการเปล่ียนแปลงของรายจ่ายภาครัฐบาล
ยอ่มส่งต่อผลดุลการคลงั 

     tu  =    Gaussian  white  noise  
 
3.2  ข้อมูลทีใ่ช้ในการศึกษา 

ขอ้มูลท่ีใชใ้นการศึกษาเป็นขอ้มูลอนุกรมเวลา โดยท าการเก็บรวมรวมจากหน่วยงานต่างๆ  เช่น  
ส านกังานบริหารหน้ีสาธารณะ  ส านกังานคณะกรรมการพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  
ธนาคารแห่งประเทศไทย  ส านกังานเศรษฐกิจการคลงั  เป็นตน้  โดยท าการศึกษาทั้งขอ้มูลรายปี  
และขอ้มูลรายไตรมาส  ในการประเมินความย ัง่ยืนทางการคลงัในวิธีแรก ใช้ขอ้มูลรายปี  ตั้งแต่ปี  
พ.ศ.2539  ถึงปี พ.ศ.2554   รวมทั้งส้ิน  16  ปี  ส่วนการประเมินความย ัง่ยืนทางการคลงัในวิธีท่ีสอง  
ใชข้อ้มูลรายไตรมาสตั้งแต่ไตรมาสท่ี  1  ปี พ.ศ.2537  ถึงไตรมาสท่ี  2  ปี  พ.ศ.2554  รวมทั้งส้ิน  70  
ไตรมาส   ส าหรับจ านวนขอ้มูลท่ีใช้ในการศึกษาทั้งสองวิธีท่ีแตกต่างกนันั้นเน่ืองจากขอ้มูลหน้ี
สาธารณะท่ีเป็นขอ้มูลรายปีเป็นขอ้มูลจากส านกังานบริหารหน้ีสาธารณะ  ส่วนขอ้มูลหน้ีสาธารณะ
รายไตรมาส ในช่วงปี พ.ศ.2537 ถึงปี พ.ศ.2550 เป็นขอ้มูลท่ีไดจ้ากงานวิจยัของ สรินทร์ อศัดรศกัด์ิ  
ซ่ึงไดข้อ้มูลจากส านกังานบริหารหน้ีสาธารณะแลว้น ามาประกอบกบัขอ้มูลหน้ีสาธารณะในช่วงปี 
พ.ศ.2551 ถึงปี พ.ศ.2554  จากเวบ็ไซตข์องส านกังานบริหารหน้ีสาธารณะซ่ึงเป็นขอ้มูลรายเดือน 
ในการศึกษาจึงปรับให้เป็นขอ้มูลรายไตรมาสโดยขอ้มูลหน้ีสาธารณะในแต่ละไตรมาสนั้นคือ
ขอ้มูลหน้ีสาธารณะ ณ เดือนสุดทา้ยของแต่ละไตรมาส 
 



27 

 

3.3  สมมติฐานในการศึกษา 
ในการประเมินความย ัง่ยนืทางการคลงัในการศึกษาน้ี  ไดต้ั้งสมมติฐานดงัน้ี 
3.3.1  การศึกษาถึงผลกระทบเชิงพลวตัของการก่อหน้ีสาธารณะกบัรายไดจ้ากการเก็บภาษีของ

รัฐบาล 
1. ค่าสัมประสิทธ์ิระหวา่งสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP กบัสัดส่วนรายไดจ้ากการเก็บ

ภาษีต่อ GDP  มีค่าเป็นบวก  เน่ืองจากเม่ือรัฐบาลมีหน้ีสาธารณะเพิ่ม รัฐบาลควรมี
รายไดจ้ากภาษีเพิ่มเพื่อมาช าระหน้ีสาธารณะท่ีเพิ่มข้ึนดว้ย 

2. ค่าสัมประสิทธ์ิระหว่างสัดส่วนรายจ่ายภาครัฐบาลต่อ GDP กบัสัดส่วนรายไดจ้าก
การเก็บภาษีต่อ GDP  มีค่าเป็นบวก  เน่ืองจากเม่ือรัฐบาลรายจ่ายภาครัฐบาลเพิ่ม 
รัฐบาลควรมีรายไดจ้ากภาษีเพิ่มข้ึนดว้ย 

3.3.2 การศึกษาถึงผลกระทบเชิงพลวตัของการก่อหน้ีสาธารณะกบัดุลการคลงัของรัฐบาล  
1.  ค่าสัมประสิทธ์ิระหว่างสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP กบัสัดส่วนดุลการคลงัต่อ 

GDP  มีค่าเป็นบวก  เน่ืองจากเม่ือรัฐบาลมีหน้ีสาธารณะเพิ่ม รัฐบาลควรมีรายไดจ้าก
ภาษีเพิ่มเพื่อมาช าระหน้ีสาธารณะท่ีเพิ่มข้ึนดว้ย  ซ่ึงรายไดท่ี้เพิ่มข้ึนจะท าให้ดุลการ
คลงัเปล่ียนแปลงในทิศทางบวก 

2. ค่าสัมประสิทธ์ิระหวา่งสัดส่วนความเบ่ียงเบนของแนวโนม้การใชจ่้ายภาครัฐบาลต่อ 
GDP กบัสัดส่วนดุลการคลงัต่อ GDP มีค่าเป็นลบ  เน่ืองจากหากรัฐบาลมีรายจ่าย
ภาครัฐบาลเบ่ียงเบนจากแนวโน้ม  ดุลการคลงัยอ่มเปล่ียนแปลงในทิศทางลบ ทั้งน้ี
เป็นเพราะดุลการคลงัเป็นส่วนต่างระหวา่งรายไดแ้ละรายจ่ายของรัฐบาล 

3. ค่าสัมประสิทธ์ิระหว่างช่องว่างของรายได้ประชาชาติกับสัดส่วนดุลการคลงัต่อ 
GDP  มีค่าเป็นลบ  เน่ืองจากหากประเทศมีรายไดป้ระชาชาติเบ่ียงเบนจากแนวโนม้  
รัฐบาลจะใชน้โยบายการคลงัผา่นรายจ่ายภาครัฐบาล  ท าให้ดุลการคลงัเปล่ียนแปลง
ในทิศทางลบ  
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3.4  วธีิการวจัิย 
  3.4.1  การศึกษาสภาพหนีส้าธารณะของประเทศไทย 

 การศึกษาสภาพหน้ีสาธารณะของประเทศไทย  เป็นการรวบรวมข้อมูลจากส่ือ
ส่ิงพิมพ ์ เช่น  หนงัสือ  วารสาร  บทความทางวิชาการ  และส่ืออิเล็กทรอนิกส์  จากหน่วยงานต่างๆ  
ของภาครัฐบาล  แลว้น าเสนอในรูปแบบของการวิจยัเชิงพรรณนา  ซ่ึงประกอบไปดว้ยลกัษณะของ
หน้ีสาธารณะ  ระดบัการก่อหน้ีและภาระการช าระหน้ีของรัฐบาลไทย 

 

 3.4.2  การประเมินความยั่งยืนทางการคลัง เพื่อค านวณหาสัดส่วนรายได้จากการเก็บภาษี
ต่อ GDP  ทีเ่หมาะสม 

      จากสมการ    1-tb   =     
r)(1

η)(1




tb  +  

r)(1

η)(1



  ( tτ - tg ) 

 ดงันั้น  สมการของหน้ีสาธารณะปัจจุบนั  หากมีจ านวน  n ปีในอนาคตหาไดจ้าก 
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 เพื่อค านวณหาสัดส่วนรายได้จากการเก็บภาษีต่อ GDP  ท่ีท าให้สัดส่วนหน้ี

สาธารณะต่อ GDP  มีเสถียรภาพ  ( 0b = nb ) ดงันั้นจึงตอ้งค านวณหา  *τ   เม่ือปรับสมการจะได ้

*τ =  

1
n tn

0 t

t 1

n

t

t 1

r η 1 η 1 η
b 1 g if r η

1 η 1 r 1 r

1
g if r η (3.4)
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จากสูตรดงักล่าว  ท าการค านวณ  *τ     โดยก าหนดให ้  
*τ    =    สัดส่วนรายไดจ้ากการเก็บภาษีต่อ GDP  ในปี  พ.ศ.2539 

0b    =    สัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP  ในปี  พ.ศ.2539 

tg    =    สัดส่วนของรายจ่ายภาครัฐบาลต่อ GDP ในปีท่ี t 
 n    =   16 ปี  (พ.ศ.2539 – พ.ศ.2554) 
 η     =    อตัราการเจริญเติบโตของ GDP (ก าหนดใหเ้ป็นค่าคงท่ี) 
 r    =    อตัราดอกเบ้ียของหน้ีสาธารณะ (ก าหนดใหเ้ป็นค่าคงท่ี) 
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 เม่ือไดค้่า  *τ  จากการค านวณ  สามารถประเมินความย ัง่ยนืทางการคลงัไดโ้ดยน า 
*τ  จากการค านวณ  มาเปรียบเทียบกบัสัดส่วนรายไดจ้ากการเก็บภาษีต่อ GDP  ในปี  พ.ศ.2539  ท่ี

เกิดข้ึนจริง  หากค่า *τ  ท่ีค  านวณได้มีค่าต ่ ากว่าสัดส่วนรายได้จากการเก็บภาษีต่อ GDP                  
ในปี  พ.ศ.2539  ท่ีเกิดข้ึนจริง  สามารถสรุปไดว้า่  ไม่มีความย ัง่ยืนทางการคลงั  แต่หากค่า *τ  ท่ี
ค  านวณไดมี้ค่ามากกว่าสัดส่วนรายไดจ้ากการเก็บภาษีต่อ GDP  ในปี  พ.ศ.2539  ท่ีเกิดข้ึนจริง  
สามารถสรุปไดว้า่   มีความย ัง่ยนืทางการคลงั  
 

 3.4.3  การประเมินความยัง่ยนืทางการคลังโดยศึกษาถึงผลกระทบเชิงพลวัตของการก่อหนี้
สาธารณะกบัรายได้จากการเกบ็ภาษีของรัฐบาล 
 เม่ือท าการทดสอบความน่ิงของข้อมูลท่ีใช้ในการศึกษาแล้ว  จะท าการประเมิน
ความย ัง่ยนืทางการคลงัส าหรับแนวทางท่ีสามโดยใชแ้บบจ าลอง  Markov  switching  ในการศึกษา  
เพื่อท าการประมาณค่าความสัมพนัธ์ของขอ้มูลดว้ยวธีิ  maximum  likelihood  estimation  (MLE)   
เม่ือไดส้มการความสัมพนัธ์สามารถประเมินความย ัง่ยนืทางการคลงัไดโ้ดย 

หากค่าสัมประสิทธ์ิของ  1-tb  ในท่ีน้ีคือค่า    มีค่าเป็นลบ  สามารถสรุปได้ว่า  
ไม่มีความย ัง่ยนืทางการคลงั  เน่ืองจากหากสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP เพิ่มข้ึน จะท าให้สัดส่วน
ของรายไดจ้ากการเก็บภาษีต่อ GDP ลดลง   

แต่หากค่าสัมประสิทธ์ิของ  1-tb  ในท่ีน้ีคือค่า    มีค่าเป็นบวก  สามารถสรุปได้
วา่  มีความย ัง่ยนืทางการคลงั  เน่ืองจากหากสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP เพิ่มข้ึน จะท าให้สัดส่วน
ของรายไดจ้ากการเก็บภาษีต่อ GDP เพิ่มข้ึน   

 

3.4.4   การประเมินความยัง่ยนืทางการคลงัโดยศึกษาถึงผลกระทบเชิงพลวัตของการก่อหนี้
สาธารณะกบัดุลการคลงัของรัฐบาล 
 เม่ือท าการทดสอบความน่ิงของขอ้มูลท่ีใชใ้นการศึกษาแลว้  จะท าการประเมินความ
ย ัง่ยืนทางการคลงัส าหรับแนวทางท่ีสองโดยใช้แบบจ าลอง  Markov  switching  ในการศึกษา      
เพื่อท าการประมาณค่าความสัมพนัธ์ของขอ้มูลดว้ยวธีิ  maximum  likelihood  estimation  (MLE)   
เม่ือไดส้มการความสัมพนัธ์สามารถประเมินความย ัง่ยนืทางการคลงัไดโ้ดย 
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หากค่าสัมประสิทธ์ิของ  1-tb  ในท่ีน้ีคือค่า    มีค่าเป็นลบ  สามารถสรุปได้ว่า  
ไม่มีความย ัง่ยนืทางการคลงั  เน่ืองจากหากสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP เพิ่มข้ึน จะท าให้สัดส่วน
การเกินดุลการคลงัต่อ GDP  ลดลง   

แต่หากค่าสัมประสิทธ์ิของ  1-tb  ในท่ีน้ีคือค่า    มีค่าเป็นบวก  สามารถสรุปได้
วา่  มีความย ัง่ยนืทางการคลงั  เน่ืองจากหากสัดส่วนหน้ีสาธารณะต่อ GDP เพิ่มข้ึน จะท าให้สัดส่วน
การเกินดุลการคลงัต่อ GDP  เพิ่มข้ึน   
 

   
 


